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Bài 1. (1.0 điểm) 
Tính giá trị biểu thức sau:

a)  
[image: image1.wmf]38218472
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Bài 2. (2.5 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a) 
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Bài 3. (1.5 điểm) 
a) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image6.wmf]Oxy

, cho Parabol 
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. Vẽ đồ thị parabol (P).

b) Cho phương trình 
[image: image8.wmf](
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(m là tham số). Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image9.wmf]1
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, 
[image: image10.wmf]2
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 thỏa mãn 
[image: image11.wmf]12
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Bài 4. (1.0 điểm) 
Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể không có nước trong 6 giờ thì đầy bể. Nếu để riêng vòi thứ  nhất chảy trong  2 giờ, sau đó đóng lại và mở vòi thứ hai chảy tiếp trong 3 giờ nữa thì được 
[image: image12.wmf]2

5

 bể. Hỏi nếu chảy riêng thì mỗi vòi chảy đầy bể trong bao lâu? 

Bài 5. (1.0 điểm) 
Cho tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image13.wmf]AB= 30cm

,
[image: image14.wmf]AC=40cm

. Tính độ dài đường cao AH và số đo góc B (làm tròn đến độ).
Bài 6. (2.0 điểm) 
Từ điểm 
[image: image15.wmf]A

 nằm ngoài đường tròn (O). Vẽ hai tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (O),  (B, C là hai tiếp điểm).
a)  Chứng minh tứ giác ABOC nội tiếp được đường tròn.

b)  Vẽ cát tuyến ADE  của (O) sao cho cát tuyến ADE  nằm giữa 2 tia AO, AB; D, E thuộc đường tròn (O) và D nằm giữa A, E. Chứng minh 
[image: image16.wmf]2

AB=AD.AE

.

c)  Gọi F là điểm đối xứng của D qua AO, H là giao điểm của AO và BC. Chứng minh: ba điểm E, F, H  thẳng hàng.

Bài 7. (1.0 điểm) 

Cho 
[image: image17.wmf],,

abc

 là độ dài các cạnh của tam giác. Giải phương trình sau: 

[image: image18.wmf](

)

2

0

axabcxb

++-+=


…HẾT …
Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Giám thị không giải thích gì thêm.
Họ và tên thí sinh: ...............................................SBD:.......................................................................
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

VĨNH LONG
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 

NĂM HỌC 2017 – 2018 

Môn thi: TOÁN


HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN
Bài 1. (1.0 điểm) 

Tính giá trị biểu thức sau:

a)  
[image: image19.wmf]38218472
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Lời giải
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]51(15)2
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 (bấm máy 0.25)
Bài 2. (2.5 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a) 
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51630

xx

-+=

 

b) 
[image: image25.wmf]42

9100

xx

+-=



c) 
[image: image26.wmf]3210
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Lời giải
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Ta có: 
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Phương trình có 2 nghiệm 
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Giải ra được 
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(1) – (2) từng vế ta được: 
[image: image39.wmf]1
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Thay 
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 vào (1) ta được 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất là 
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Bài 3. (1.5 điểm) 

a) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image43.wmf]Oxy

, cho Parabol 
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. Vẽ đồ thị parabol (P).

b) Cho phương trình 
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(m là tham số). Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image46.wmf]1
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 thỏa mãn 
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Lời giải

a) Vẽ Parabol 
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Vẽ đúng đồ thị

b) Phương trình có 
[image: image50.wmf](
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Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

Khi đó, theo Vi-ét 
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2m2(1)

xx

+=+

; 

                               
[image: image53.wmf]12

.m1

xx

=-

.        (2)

Theo đề bài ta có 
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Từ (1) và (3) suy ra 
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 thay vào (2) ta được
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Bài 4. (1.0 điểm) 

Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể không có nước trong 6 giờ thì đầy bể. Nếu để riêng vòi thứ  nhất chảy trong  2 giờ, sau đó đóng lại và mở vòi thứ hai chảy tiếp trong 3 giờ nữa thì được 
[image: image57.wmf]2

5

 bể. Hỏi nếu chảy riêng thì mỗi vòi chảy đầy bể trong bao lâu? 
Lời giải

Gọi thời gian vòi thứ nhất chảy riêng đầy bể là 
[image: image58.wmf]x

 (giờ) 
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       thời gian vòi thứ hai chảy riêng đầy bể là 
[image: image60.wmf]y

 (giờ) 
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Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể không có nước trong 6 giờ thì đầy bể
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vòi thứ  nhất chảy trong  2 giờ, sau đó đóng lại và mở vòi thứ hai chảy tiếp trong 3 giờ nữa thì được 
[image: image64.wmf]2
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 bể 
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Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình 
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Đối chiếu với điều kiện, giá trị 
[image: image68.wmf]10;15
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 thỏa mãn.

Vậy thời gian vòi thứ nhất chảy riêng đầy bể là 10 giờ, thời gian vòi thứ hai chảy riêng đầy bể là 15 giờ.

Bài 5. (1.0 điểm) 

Cho tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image69.wmf]AB= 30cm

,
[image: image70.wmf]AC=40cm

. Tính độ dài đường cao AH và số đo góc B (làm tròn đến độ).
Lời giải

Ta có 
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Bài 6. (2.0 điểm) 

Từ điểm 
[image: image73.wmf]A

 nằm ngoài đường tròn (O). Vẽ hai tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (O),  (B, C là hai tiếp điểm).

a)  Chứng minh tứ giác ABOC nội tiếp được đường tròn.

b)  Vẽ cát tuyến ADE  của (O) sao cho cát tuyến ADE  nằm giữa 2 tia AO, AB; D, E thuộc đường tròn (O) và D nằm giữa A, E. Chứng minh 
[image: image74.wmf]2

AB=AD.AE

.

c)  Gọi F là điểm đối xứng của D qua AO, H là giao điểm của AO và BC. Chứng minh: ba điểm E, F, H  thẳng hàng.
Lời giải
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a)  Chứng minh tứ giác ABOC nội tiếp được đường tròn.
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 suy ra tứ giác ABOC nội tiếp được đường tròn.
b)  Vẽ cát tuyến ADE  của (O) sao cho ADE  nằm giữa 2 tia AO, AB; D, E ( (O) và D nằm giữa A, E. Chứng minh 
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Tam giác ADB đồng dạng với tam giác ABE
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c)  Gọi F là điểm đối xứng của D qua AO, H là giao điểm của AO và BC. Chứng minh: ba điểm E, F, H  thẳng hàng.

Ta có 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image84.wmf]Þ

 ba điểm E, F, H  thẳng hàng.

Bài 7. (1.0 điểm) 

Cho 
[image: image85.wmf],,
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 là độ dài các cạnh của tam giác. Giải phương trình sau: 
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Lời giải

Ta có 
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Vì 
[image: image91.wmf],,
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 là độ dài các cạnh của tam giác nên 
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 suy ra phương trình vô nghiệm.
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